



3月2日,在克里米亚普里沃内村,乌克兰士兵与不明身份的武装人员在一处兵营的大门内外。 东方IC供图

观点

乌克兰局势影响 欧亚战略格局

山东大学政治学与公共管理学院
教授 马凤书

乌克兰政局动荡后,西方大国和俄罗斯都竭力干预。由于局势尚在变化中,乌克兰未来将会如何不得而知,但受各种因素影响,存在以下几种可能:

第一,乌克兰出现国家分裂;第二,乌克兰现政权不得不默许俄罗斯事实上控制克里米亚,并向俄罗斯妥协。由于乌克兰在经济上严重依赖俄罗斯,在军事上更无力与俄对抗,在得不到西方有效援助的情况下只能寻求让步和妥协,默许既成事实;第三,国际社会加紧调停和斡旋,各方达成临时妥协。但不管国际社会如何努力,让俄罗斯放弃克里米亚是绝对不可能的。在这种情况下,乌克兰仍会陷于事实上的分裂;第四,在内外压力之下,合法性存疑的乌克兰现政权有可能被迫下台,乌克兰国内各政治派别在妥协的基础上通过选举产生新政府。

不管出现上述何种局面,欧亚大陆的地缘战略格局都将发生变化,俄罗斯与西方之间的矛盾会进一步加剧,对抗会更加公开化。最主要的是,俄罗斯将会比以往更加明确和坚定地谋求对克里米亚的控制,这将加强俄在黑海地区的影响。同时,也将避免完全陷入西方国家的战略包围中。

对以美国为首的西方国家来说,其完全掌控乌克兰的企图已彻底失败,而且其一再做出的对其他国家进行担保的信用也将大大降低。这无疑会严重制约美国控制欧亚大陆和称霸世界的战略企图。

表态

美可能将俄罗斯 从八国集团除名

本报综合新华社3月3日电 除俄罗斯以外的八国集团(G8)成员,即原七国集团(G7)3月2日发表声明,决定不参加今年俄罗斯索契G8峰会的筹备工作。

美国白宫2日发布由G7成员即美国、英国、法国、德国、加拿大、意大利和日本领导人共同签名的声明,称“谴责俄罗斯对乌克兰主权和领土的明显侵犯”。声明说,俄罗斯对克里米亚采取的军事干预不符合其G8成员身份。

按路透社的说法,多名美国官员暗示,美国可能谋求把俄罗斯从G8中除名。另外,美国国务院2日宣布,国务卿克里定于4日访问乌克兰。克里可能会借此对外公布制裁措施,包括经济制裁、禁发签证、冻结俄资产、增收贸易税以及投资限制等手段。

俄总理称不会与 乌“篡权者”合作

据新华社莫斯科3月2日电 俄罗斯总理梅德韦杰夫2日说,俄罗斯准备同乌克兰发展关系,但不会和违反宪法的乌“篡权者”合作。他说,尽管亚努科维奇的总统权威实际上已不存在,但这不会改变他是乌克兰合法总统的事实。如果他有愧于乌克兰,那么应当通过宪法规定的弹劾程序来处理,所有其他方式都是专断和篡权,这样不会令局势稳定,只会导致新的政变和流血。

俄罗斯联邦委员会(议会上院)主席马特维延科当天表示,俄乌之间是兄弟国家,两国永远不会交战。她说,俄罗斯不想分裂乌克兰,没有任何吞并克里米亚的意图,俄罗斯支持乌克兰领土完整。她强调,没有人可以阻止克里米亚扩大自治权的全民公投。她还表示,俄罗斯将给予乌克兰人道主义经济援助和财政援助,但前提是乌克兰必须有合法政权。

俄乌拉开架势硬碰硬

- 俄要求驻克里米亚乌军投降
- 乌两支部队向克里米亚移动

克里米亚政府3月2日说,多数驻扎在克里米亚的乌克兰政府军已经“倒戈”,乌克兰临时政府则否认这类说法。同一天,刚刚上任的乌克兰海军代理司令别列佐夫斯基转投克里米亚当局,随即被临时政府方面指控为叛国。

乌克兰总理亚采纽克3日说,为了获得贷款,乌克兰政府将满足国际货币基金组织的所有要求。代行总统职责的乌克兰议长图尔奇诺夫2日颁布命令,任命18个州的新州长。乌克兰全国有24个州、1个自治共和国和2个直辖市,共27个行政区划。

克里米亚乌军人缴械

俄新社等俄媒2日报道,驻扎在克里米亚的乌克兰军人“正全体脱离部队,向克里米亚亲俄当局缴械”。乌临时政府随即予以否认。克里米亚当局随后称,多数乌驻军已经倒戈。克里米亚总理阿克肖诺夫警告剩余部队的指挥官,如果不投降将依法受到惩处。

乌总检察院警告本国军人不要交出武器,临阵脱逃,否则将被视为叛国。据报道,武装人员2日占领了位于塞瓦斯托波尔的乌空军防空导弹营地,目前武器和技术装备都被控制,乌军人被解除武装。此外,驻扎在辛菲罗波尔附近的乌海军舰队在拒绝交出武器后被约1000名武装人员包围。

国际文传电讯社援引乌国防部消息称,俄黑海舰队3日向驻克里米亚的乌军发出最后通牒,限其在格林尼治时间4日3时(北京时间4日11时)前投降,否则将遭到攻击。有关俄军在克里米亚的上述行动尚未得到俄方证实。

位于伦敦皇家三军研究所的俄罗斯军事专家苏佳金说,乌军方在克里米亚仅拥有象征性驻军,包括约3500人组成的一支轻型旅,还有一支由苏-27战机组成的空军中队,而乌小型海军舰队现已被俄战舰封锁。

海军司令上任一天倒戈

2日,乌海军代理司令别列佐夫斯基宣布“倒戈”,“宣誓效忠克里米亚居民,将执行克里米亚总司令的命令”。别列佐夫斯基前一天才被任命为海军代理司令。

克里米亚总理阿克肖诺夫同时宣布,克里米亚组建海军,别列佐夫斯基为司令。阿克肖诺夫还发布命令,要求在塞瓦斯托波尔服役的乌海军所有军人不要执行乌克兰“自封的机构和官员”发布的命令和指示。

乌代理国防部长杰纽克当天罢免别列佐夫斯基,任命海军少将盖杜科接任。乌总检察院已以叛国罪对他启动刑事调查。

另据俄新社报道,乌总参谋部高官表示,“仍没有任何有关

(乌克兰)大多数州被动员参战人员的数据信息”,乌东部和东南部地区形势复杂,该代表还表示:“在那些递交报告的州,到军事委员会报到的人数占所有预备役人员的比例在1%至1.5%之间波动,主要是大学生。”

乌精锐部队向南调动

乌克兰边防部队日前发表声明,称在过去24个小时,10架俄罗斯战斗直升机与8架军用货运飞机在克里米亚降落。自3月1日以来,已有4艘俄战舰停泊在塞瓦斯托波尔港。

据俄罗斯阿布哈兹网络新闻社3月2日报道,乌克兰地区党政治局委员、议会党团副主席察廖夫2日声称,新上台的基辅政权已经派兵镇压克里米亚人民。其中从扎波罗热市派出一支炮兵车队,从第聂伯罗彼得罗夫斯克市派出一支空降兵队伍,后者乘坐5辆军车,冲破亲俄民众设置的检查站,向克里米亚进军,其间发生过开火射击。

驻扎在第聂伯罗彼得罗夫斯克的第25空降旅是乌第六集团军下属的作战等级较高、作战能力较强的部队。该部队是乌克兰唯一的伞兵旅。而驻扎波罗热的第55炮兵旅属乌第六集团军军属炮兵旅。

乌反对派被爆用雇佣兵

俄罗斯“24小时新闻”电视台2日播放一段据称是审讯基辅狙击事件嫌疑人的视频。一个名为“弗拉季斯拉夫”的俄罗斯籍年轻男子在与乌克兰接壤的布良斯克州被捕,向俄方人员供述充当雇佣兵的情况。他说,自己接受佣金,在基辅的示威活动中充当反对派的狙击手。

“那里有不少雇佣兵。”这名男子供述,“他们来自非常不同的国家,包括美国和德国,他们穿着统一的军队制服。”他还说,为自己揭露西方国家和乌反对派的这一行为感到害怕,因为在基辅组织示威活动的领导人会“把人关进一个地窖杀死”。

据新华社、观察者网、中新网

俄罗斯与乌克兰 经济军事实力对比

